LE MODELE PARTICULAIRE DE LA MATIERE
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1. Les particules qui constituent la glace, I'eau liquide et la vapeur d'eau sont-elles toutes identiques ? ...

2. COMMENT [€S APPEIIE-T-0N 2 ....ooiiiiiecirereie ettt e bbb e e e

3. QU'Y G-1-il @NTre €5 MOIECUIRS A'@AU 2 .........coeoreeerceirceire et esse ettt et e e

4. A |'échelle moléculaire, qu'est-ce qui change entre I'état solide, I'état liquide et I'état gazeux ?

Une molécule d'eau est la plus petite quantité de matiére possédant les propriétés chimiques de I'eau.

Les molécules d'eau sont toutes ..........cccocoomivcennnnn. ) e e st ese et es s aenns et

Faire les exercices 1 et 2 de la feuille correspondante

II. MASSE, VOLUME ET TEMPERATURE
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L'éthanol est I'alcool résultant de la fermentation des fruits et des céréales.
C'est |'alcool présent dans toutes les boissons alcoolisées (vin, biere, vodka, ...)

1. La masse d'éthanol change-t-elle lorsque I'éthanol change d'état physique ? ......................
2. Donne une explication en utilisant le modele particul@ire ... eeeseeeens

3. Le volume d'éthanol change-t-il lorsque I'éthanol change d'état physique ? ...,

4. Donne une explication en utilisant le modéle particul@ire ............c..cooevenervnreenmssnsssssssssssssssssiins

Les molécules constituant une matiere sont soumises a deux “actions opposées”.

- les molécules ... comme des aimants

ce qui a tendance a rapprocher les molécules les unes des autres.

= les MOIBCUIES ...........ooooeieeeereeeeeeesec s sous |'effet de la température
ce qui a tendance a empécher les molécules de rester proches les unes des autres.

Le modele particulaire de la matiére permet donc d'expliquer comment on peut

changer |'état physique d'une matiére en chaNGeaNT SQ .............coooooviiiiiiiiiissiisiisssiisssssssisssssennes
Faire |'exercice 3(1. et 2. seulement) de la feuille correspondante


http://www.harcourtschool.com/activity/states_of_matter/
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1. Avec quel appareil mesure-t-on la pression d'ungaz ? ...

2. Les gaz sont-ils compressibles ?

3. Donne une explication en utilisant le modéle particulaire

La pression d'un gaz est le résultat des chocs des molécules contre les parois du récipient.
Dans le systéme international, I'unité utilisée pour mesurer une pression est le Pascal(Pa).
Dans la vie de tous les jours, on utilise le bar. 1 bar = 100 000 Pa

4. Pourquoi la pression d'un gaz augmente-t-elle lorsqu'on diminue son volume ? ...............emensreeneens

Modeéle particulaire

On ne peut pas pousser le piston

1. Avec quel appareil mesure-t-on la pression d'un gaz ?

2. Les gaz sont-ils compressibles ?

3. Donne une explication en utilisant le modéle particulaire

La pression d'un gaz est le résultat des chocs des molécules contre les parois du récipient.
Dans le systéme international, |'unité utilisée pour mesurer une pression est le Pascal(Pa).
Dans la vie de tous les jours, on utilise le bar. 1 bar = 100 000 Pa

4. Pourquoi la pression d'un gaz augmente-t-elle lorsqu‘on diminue son volume 2 .............cccoocovonnonisonecenecnns

5. La masse du gaz change-t-elle lorsqu'on comprime un gaz ? Justifie. ...... e COP ...

IV. INCOMPRESSIBILITE DES LIQUIDES ET DE CERTAINS SOLIDES

Compression de |'eau

Modéle particulaire

On ne peut pas pousser le piston

Pourquoi les liquides et la plupart des solides sont-ils incompressibles ? ...

Compression de I'eau

Modéle particulaire

Pourquoi les liquides et la plupart des solides sont-ils incompressibles ? ...



http://www.youtube.com/watch?v=FvKCm4Naa4A&lr=1
http://physiquecollege.free.fr/physique_chimie_college_lycee/quatrieme/chimie/air_pression.htm
http://www.youtube.com/watch?v=FvKCm4Naa4A&lr=1
http://physiquecollege.free.fr/physique_chimie_college_lycee/quatrieme/chimie/air_pression.htm

EXERCICES SUR “LE MODELE PARTICULAIRE"

EXERCICE 1: Les constituants de la matiére EXERCICE 5: Expansion de |'air dans une seringue
1. Comment s'appellent les constituants de toutes les matieres 2 ... T
2. Qu'y a-t-il entre ces ConSTItUGNTS 2 oo e
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EXERCICE 2: Etat physique et agencement des molécules
1. Compléter avec : ordonné, désordonné, fusion, vaporisation, solidification, liguéfaction

Quand |'eau passe de |'état solide a |'état liquide, les molécules passent d'un €fat .......oocovevevervvcivrivcicrnrenenecns
QUM EFAT oo T15'AGIT A'UNC ..ooeoe s
Quand |'eau passe de |'état liquide a I'état gazeux, les molécules passent d'un état ..........ricnnirnnrrnnnes
QUM ETAT oo T1 S'AGIT d'UNE oo e
2. Compléter avec : compact, dispersé, fusion, vaporisation, solidification, liguéfaction
, ., o . B} L, 1. Complete le schéma ci-dessus. Quel est le volume d'air enfermé dans la seringue ? ............cc.ccooeeveerreren.
Quand |'eau passe de |'état gazeux a I'état liquide, les molécules passent d'un état .........cccovmricnrrnrinneens )
., S 2. On tire le piston de la seringue(vers la droite) afin que I'air enfermé subisse une expansion.
A UN ETAT oo T1 S'AGIT A UNG oot | p Y . &l |
. y L . ) . Complete avec diminue, augmente ou ne change pas et justifie grdce au modéle particulaire.
Quand |'eau passe de |'état liquide a I'état solide, les molécules passent d'un état ... P g g P J g P
N P a) Le volume de I'air enferme ............cociciccincevennenneone CAP oottt eses e seese s ssss s nens s
A UN EFAT oot T1 S'AGIT A UNC oottt

EXERCICE 3: Quelques propriétés de la matiére b) La masse de 1'Gir @NFErME ....ooovvvvvvveveeeeeeeeeeeeesses oo e

Utilise le modéle particulaire de la matiere pour répondre aux questions suivantes.

1. Pourquoi les solides ont-ils UNe fOPME Propre 2 ... sss s s snees c) La pression de I'air enfermeé ..........o..ooevvmmrvricrssconssisnnseonnnnes CAP ottt st

EXERCICE 6: Les bouteilles de plongée

Une bouteille de plongée est remplie d'air comprimé.

La pression de I'air dans la bouteille pleine est de 250 000 hPa.

Le volume interne de la bouteille est de 12 litres. Une fois sorti a
I'extérieur de la bouteille, I'air libéré occupe un volume de 3000 litres.

1. Quel appareil est utilisé pour mesurer la pression de I'air dans la
bouteille de PIONGEE 2 ...t s

2. Quelle est la pression, exprimée en bars, de |'air enfermé dans la

bouteille lorsqu'elle est PleiNe ? .......coocveeeerceeenreeeenne e ereseseees

3. Complete avec plus faible, plus élevé(e) ou le(la) méme et justifie grice au modéle particulaire.

1. Quel(s) ballon(s) contient la masse de gaz la plus élevée ? Justifie ... CAP e a) A la fin de la plongée, la masse de I"air enfermé dans la bouteille est ...,
......................................................................................................................................................................................................... QU AU GEDUT CAP i8R
2. Quel(s) ballon(s) contient le volume de gaz le plus élevé ? Justifie ... COP e b) A la fin de la plongée, la pression de Iair enfermé dans la bouteille est ...
......................................................................................................................................................................................................... QU AU GEDUT CAP ittt
3. Dans quel(s) ballon(s) le gaz a-t-il la pression la plus élevée ? Justifie ..........mmnnnnnns CAP oo c) A la fin de la plongée, le volume de I'air enfermé dans la bouteille est ............cccccuiricicrisccinnccreeirisecnenan

QU QU EDUT CAP ..ot s s s s sss st e e s



